

КРАСНОАРМЕЕЦ БАЖОВ



П. П. БАЖОВ. 1918 г.

Имя замечательного советского писателя, автора «Малахитовой шкатулки», лауреата Государственной премии СССР Павла Петровича Бажова хорошо известно советским людям. Но Павла Петровича мало кто знает как участника гражданской войны на Урале и в Сибири.

В архиве Усть-Каменогорского областного краеведческого музея Казахской ССР есть план-конспект незаконченной биографической повести, подписанной Бахеевым (Бажовым). В этой повести перечислены темы, по которым можно сделать заключение как о времени, месте, так и о происходивших событиях.

В 1918 году школьный учитель города Екатеринбурга (Свердловска) Бажов вступил в ряды РКП(б) и добровольцем ушел на фронт. Это было время, когда только что формировалась Рабоче-Крестьянская Красная Армия. Красноармеец Бажов был утвержден редактором газеты 29-й Уральской стрелковой дивизии, и одновременно его избирают председателем ячейки РКП(б).

С тяжелыми болями от Екатеринбурга до Перми шла дивизия 155 дней, сдерживая белогвардейскую армию. Редактора газеты Бажова можно было видеть в рядах атакующих.

В конце декабря 1918 года в районе Перми (Верхние Муллы) дивизия понесла большие потери. Много красноармейцев, большевиков попало в плен. Среди них был и Бажов. Избитый до потери сознания, он был заключен в пермскую тюрьму.

Пермская и мотовилихинская большевистские организации, оставленные в тылу Колчана для подпольной работы, организовали групповой побег. Колчановская газета «Сибирские стрелки» от 28 января 1919 года сообщала, что «начальник пермской тюрьмы капитан Колпанов отдан военно-полевому суду за допущенный групповой побег большевиков из тюрьмы». Бажов и Марнов, тоже боец Красной Армии, попавший в плен, были направлены в тыл белогвардейских войск.

— Мы не можем, — говорили автору этих строк Бажов и Марнов, — назвать фамилии товарищей, которые потом освободили нас и многих других, спасли нам жизнь и предоставили возможность продолжать борьбу, а знать этих людей нам бы очень хотелось. В Чусовом нам вручили паспорта — Бажову на имя Павла Петровича Бахеева, Марнову на имя Андрея Васильевича Афанасьева — и снабдили документами, страховыми полисами как агентов страхового общества «Россия», с указанием, что территория нашего обслуживания — Сибирь и Алтай.

Через Нижний Тагил, Нижнюю Салду, Алапаевск, Туринск, потом Тавду — в Тюмень. Из Тюмени — в Омск, столицу «правителя всех Русси» Колчана. На всех маршрутах нас сопровождали — кто, мы не знаем. Нас приводили в квартиры в городах, небольших поселках, в лесные сторожки, но все сопровождающие называли себя Ивановыми, они были крайне неразговорчивы, но хорошо знали лесные дороги, мало приметные зимой тропы. На лошадях, пешим и даже на поездах мы благополучно и без всяких осложнений добрались до Омска.

В Омске (по рекомендации последнего сопровождающего Иванова) мы связались с подпольным бюро ЦК РКП(б) и получили новые паспорта и полисы. Бажова направили в Барнаул, а Марнова — в Иркутск...

В Барабинске железнодорожники еще раз сменили Бажову паспорт и снабдили документами на имя земского страхового агента. Эти подлинные документы дали возможность Бахееву-Бажову открыто разъезжать по обширной территории и посещать нужные селения, квартиры и учреждения.

Основная деятельность Бажова — «агента по страхованию» — была определена в Усть-Каменогорске, где через некоторое время Бажов связался с подпольщиками большевиками и партизанами и стал организовывать новые отряды и руководить их боевыми действиями.

В декабре 1919 года Бажов участвовал в освободительной Усть-Каменогорска от белогвардейцев. На первой партийной конференции города его избирают в городской комитет РКП(б), а скоро новое назначение — руководить уездного комитета РКП(б) и редактор газет «Известия ревкома» и «Советская власть». В 1920 году на первой конференции большевиков Семипалатинской губернии Бажова избирают членом губкома партии и поручают руководить всей политико-просветительной работой и газетами губернии. А через год Бажов возвращается в Камышлов, где находилась его жена, и Екатеринбургский губком РКП(б) утверждает Бажова редактором газеты «Красный путь».

В апреле 1923 года Бажова утвердили ответственным секретарем только что созданной уральской областной «Крестьянской газеты». Он переехал в Екатеринбург (Свердловск), где и жил до конца своих дней.

А. ШАРЦ

ПЕРМЬ

Мем. Ревкома, 1948, Чабз.